World War, 1939-1945, Underground Resistance Collection—Belgium

NEWSPAPERS

The newspapers have been arranged under the following headings:

e Underground Newspapers
e Foreign Newspapers re: Belgium

UNDERGROUND NEWSPAPERS

References:

B.N. = Bibliotheque Nationale. Catalogue des périodiques clandestins diffusés en France de 1939
a 1945, suivi d'un catalogue des périodiques clandestins diffusés a I'étranger, 1954.

Z 6514 .U5P3 1954 (Mills Research Collections).
DRG = Jean Dujardin, Lucia Rymenans and José Gotovitch. Inventaire de la presse
clandestine (1940-1944) conservée en Belgique. Bruxelles, Centre national d'Histoire des deux
guerres mondiales, 1966.
References to DRG normally indicate the DRG entry number, as well as the number of
Belgian locations found for each issue; the latter numbers appear at the end of the entry in
parentheses.
Not available at McMaster Library.

DUJARDIN = Jean Dujardin. La Belgique occupée. Résistance et répression. Bruxelles, Ministére
de I'éducation nationale, n.d. 2 volumes

D 802 .B4B4267 1977

Livre d'or = Belgium. Commission de I'Historique de la Résistance. Livre d'or de la résistance
belge [1948].

D 802 .B4 A53 1948 (Mills Research Collections).

The underground press = Belgian Ministry of Information. The underground press in Belgium,
[1944].

D 802 .B4 A5 1944d (Mills Research Collections).

Box 1

L'ACTION. Organe de combat pour I'lndépendance du Pays [and for no.2 "des sections militaires
Anderlechtoise et Molenbeekoise du F.I."]. 4 pp. small 4to. Printed. DRG no.2. Probably only those



two issues exist. 215 x 170.
-no.1. 1er March 1944. (1)
- no.2. 1er April 1944. not in DRG.

ALERTE ! Published in Liege. DRG no.8. locates only issues nos. 17 and 22.
- no.11. October 1943. 4 pp. 4to. printed. Margins yellowed. 280 x 220.

L'ALOUETTE. Organe indépendant. Mimeographed except for the liberation issue. Published in
Mons beginning on August 1st, 1943. The work of Hélene Huppez, Joseph Depaepe, Jean
Rapaille and Pierre Ruelle. There were 28 issues. A large drawing on the title-page. Stapled or in
sheets. 280 x 215. Le Livre d'or de la Résistance belge p. 64. See last issue in the list for a history
of the newspaper. DRG no. 9.

- no.9 . 15 November 1943. 6 pp. 4to. (1)

- n0.10. 1er December 1943. 6 pp. 4to. (1)

-no.11. 15 December 1943. 6 pp. 4to. (1)

- no. "16". 15 February 1944. 8 pp. 4to of which 1 leaf of photos. (2)

- no.16. 1er March 1944. 6 pp. 4to. (3)

-n0.19. 15 April 1944. 6 pp. 4to. (1)

- n0.26. 1er August 1944. 6 pp. 4to.(1). A few tears and spots.

-[special un-numbered issue; the only text on the title page is the masthead; title page has print of
man wearing a winged helmet; bottom of last page contains the date of 1945]. Published for the
exhibition Patrie et civisme that took place in Brussels from July 20 to September 1, 1945,
sponsored by the Union Nationale de la Presse clandestine. The issue contains a history of the
newspaper.

L'ANTI-BOCHE. Affiliated to the Front de I'Indépendance. Published in Brussels. There were 14
issues. DRG no.12.
-no.12. 2 June 1944. 4 pp. folio. Mimeographed. 335 x 210. (3)

L'ASSOMMOIR. Published in Mons. DRG no.18. Only one issue known. 270 x 210.
-no.1. n.d. 8 pp. 4to. Mimeographed (1). Collector stamp : C. Piérard in Mons.

BEC ET ONGLES. Printed by the shipping services of the Department of the Interior in Brussels.
There were a total of 30 issues mimeographed beginning with the January 1942 issue. Le Livre
d'Or de la Résistance belge. p. 49. DRG no. 26.

- no. 24. September 1943. 12 leaves including the illustrated cover. 245 x 200. Issue not located by
DRG.

LE BELGE. Organe mensuel du groupement patriotique "Ad Augusta per Angusta". Published in
Brussels from September 1940 to November 1941. Founded by Yetty Guissart and Raymond Van
Calster and, beginning in April 1941, financed by Marie-Louise Henin. Most of the writers of this
newspaper were either executed or deported. See Le Livre d'Or de la Résistance belge p. 42-43.
DRG no.30.

-n0.10. 1er September 1941. 4 pp.4to. Printed. 305 x 210. (7)

-no.12. 1er November 1941. 4 pp. 4to. Printed. 305 x 210. Seems to be the last issue. (4).

LE BELGE. Probably the newspaper published by Father Weeghmans in Brussels at about the
same time as the previous item. The priest was arrested in December 1941 and spent the war in
prison. See Le Livre d'Or de la Résistance belge p. 43. DRG no. 29.

- no. 24. n.d. (vers January 1941). 2 pp. folio. Mimeographed. Déchirures. (1)

- no. 35. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (1)



- no. 36. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (3)

- no. 37. n.d. [May 1941]. 2 pp. folio. Mimeographed. Special issue commemorating the Belgian
heroes who died in May 1940. (3)

- no. 38. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (not in DRG)
- no. 39. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (not in DRG)
- no. 40. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (1)
- no. 41. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (3)
- no. 42. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (3)

- no. 44. n.d. [June 1941 ?]. 2 pp. folio. Mimeographed. (not in DRG).
- no. 45. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (2)

BELGIE - BELGIQUE. DRG 33. This is the only issue mentioned.
- February 1944. 8 pp. 8vo. printed. (1). Bilingual. Two collection stamps. 210 x 140.

LA BELGIQUE DE DEMAYN. 3 issues published. DRG no0.39. 4 pp. folio. Printed. 310 x 210 .
- no.1. January 1941. (1). Collection stamp "C.W.O.Il. C.2 G.M."
- no.2. February 1942. (3)

LA BELGIQUE INDEPENDANTE. Published in Brussels by Dumont. The issues are not dated but
were printed at the end of 1940 and the beginning of 1941. Each issue has 4 pages 12mo format
and mimeographed in a rudimentary fashion. Very rare underground newspaper since most of
these issues are not mentioned in DRG no. 41 which lists only one location for the few issues he
found (Collection Léo Lejeune at the Archives générales du Royaume). 140 x 105

- no.8

- no.9 notin DRG

- no.10 not in DRG

- no.11 notin DRG

- no.12 (December 1940 ?)

- no.13 notin DRG

- no. 15 (January 1941 ?) not in DRG

- no.16 notin DRG

- no.19 notin DRG

- no.20 not in DRG

- no.22

- no.23 last issue identified by DRG

LA BELGIQUE LIBRE ET INDEPENDANTE. VRIJ BELGIE. Published in Brussels. Bilingual
newspaper founded on November 11, 1940. Does not seem to be listed by DRG .

- s.n. [no.1].n.d. 4 pp. on 4 leaves. 4to. Mimeographed or carbon copy. 275 x 210

-no0.2. n.d. 7 pp. 4to. Drawing on the first page. Mimeographed. 275 x 210.

-no.3. n.d. 7 pp. sur 7 ff. Mimeographed or typewritten. The first page 275 x 210 and the others 300
x 210.

LA BELGIQUE NOUVELLE. Published in Brussels. Had 18 issues and was followed by L'Echo de
Belgique. DRG no. 46.

- n0.15. 20 June 1943. (2). 4 pp. folio printed. Stamp "Archives de la Guerre.". 340 x 210. Top
margins with tears.

LE BON SENS. Published in Brussels. DRG 59.
s.n. n.d. (apres July 1942). 11 pp on 11 leaves. Mimeographed with p.1 to 7 inclusive printed on
regular paper and thereafter on onion skin. According to DRG, all issues of this newspaper were



numbered. Issue no. 26 (sic) of August 20, 1942 contains 11 p.; this could possibly be a
contemporary mimeographed copy of the original.

BULLETIN DE DOCUMENTATION. Published in Brussels by the Association des Amis de I'Union
Sovietique. DRG no. 67.

- no.1. June 1944. 8 pp. folio. Mimeographed. (2). Copy missing half of page 7. DRG gives two
editions for this issue. 300 x 210.

BULLETIN INTERIEUR DU FRONT DE L’INDEPENDANCE. Printed in Brussels. In general 4to
format. 275 x 215. All issues are mimeographed. DRG no.69.

-no.2. 1er October 1942. 8 p. (1)

-no.4. 17 October 1942. 10 p. (2)

-n0.5. 5 November 1942. 8 p. (2) DRG says 9 p.

-n0.6. 15 November 1942. 3 p. on 2 leaves. (2)

-n0.22. 6 November 1943. 8 p. (5)

-n0.23. 4 December 1943. 16 p. (6)

-n0.24. 29 December 1943. 10 p. (5)

-n0.25. 15 January 1944. 8 p. (6)

-n0.26. 10 February 1944. 9 p. (4)

-n0.29. 15 May 1944. 7 p. (2) DRG says 8 p. but the last page is blank.
-n0.30. 15 June 1944. 6 p. (2) DRG says 7 p. and mentions two editions.
-n0.33. 31 August 1944. 7 p. (2). This is the last issue.

CA IRA.....Les Nazis a la lanterne. No place. DRG no. 79. Not in B.N. 150 x 105.
- no.2. n.d. (1943-44 ?). 4 pp. 12mo. printed. This is the only recorded issue.

CHURCHILL-GAZETTE. "Parait avec l'autorisation de la censure anglaise". Published in
Seraing/Meuse. About 89 issues mimeographed beginning in January 1941. Not in B.N. Le Livre
d'or de la Résistance belge p. 51-52. DRG no. 89. 275 x 215.

- n0.38. August 1942. 4to. 8 pp. Filing holes (3)

- n0.39. September 1942. 4to. 10 pp. Filing holes. DRG writes that no.39 is from August 1942. An
error ?

- no. 40. September 1942. 4to. 6 pp. (1).

- n0.45. December 1942. 12 pp. (not in DG).

- n0.50. February 1943. 12 pp. (1)

- n0.59. July 1943. 10 pp. (3)

- n0.64. September 1943. 12 pp. (1)

- n0.70. December 1943. 10 pp. (1)

-no.81. June 1944. 14 pp. (1)

CHUT NOUS VOILA ! This newspaper became Le Patriote in March 1943 and Face & I'ennemiin
December 1943. DRG no.91.

- November 1941. (2) 5 leaves mimeographed. Slightly worn. Stamp of the Union de la Presse
Clandestine- Hainaut. 305 x 215.

LA CITE NOUVELLE. Published in Brussels from the fall of 1941 to July 1943. There were 16
issues printed at only a few hundred copies each. Le Livre d'or de la Résistance belge p. 49. DRG
no.94.

- no.2. October 1941. 4 pp. 4to on coated paper. Printed. 280 x 220. This issue is not described by
DRG.




CLARTE. Newspaper of the Fédération bruxelloise du Parti Communiste de Belgique. Le Livre d'or
de la Résistance belge p. 58 mentions that it was founded in August 1940 by Honoré Willems who
was shot in February 1944, and writes that about 80 issues mimeographed issues were printed.
DRG no.97 mentions a first issue in January 1941 and lists about 45 issues. The numbering
system is very odd.

- no.2 (sic. for no.5 (?)). March 1941. 4 pp. 8vo. Mimeographed. 250 x 165 (1).

- n0.20. 25 October 1942. 3 pp. folio on 2 leaves. Mimeographed. 345 x 215 (not in DG)

- special issue. 11 November 1942. 2 pp. 4to. mimeographed. 275 x 215.

- n0.32. September 1943. 4 pp. folio. mimeographed. 335 x 215. (1)

- n0.33. October-November 1943. 4 pp. folio. mimeographed. 335 x 215 (1). DG gives 6 pages.

- n0.34. n.d. [November 1943]. 4 pp. folio. mimeographed. 335 x 215 (1)

- n0.35. December 1943. 1 p. folio. Mimeographed. p.1 only (of 2 ?) just like the only issue located
by DRG !! Was the rest of it actually printed ? 295 x 210 (1)

- no.22. December 1943. Typewritten original with corrections and typesetting notes. 4 pp. 4to.
The obverse and reverse actually being separate pages held together by tape.

- n0.23. January 1943. 4 pp. 4to. mimeographed. 275 x 215. (1)

- n0.39.(sic). 19 August 1944. 4 pp. 8vo printed. 210 x 140. (2)

LE COQ VICTORIEUX.- Newspaper founded by René Migeotte and published in Liege. The first
issue was printed in March 1941 but DRG only mentions issues no.25 to 82. All issues are
mimeographed with a caricature on the cover. Le Livre d'or de la Résistance belge p. 53. DRG no.
109. Not in B.N. 275 x 210.

- no.24. n.d. 12 pp. DRG lists no.25 as his earliest issue.

- n0.30. (inscrit au crayon) n.d. . 10 pp. (2). Printed in 1575 copies.

- no.31. n.d. 10 pp. 4to. (1). 1600 copies printed.

- n0.32. n.d. [October 1941 ?]. 10 pp. 4to (1).

- n0.37. n.d. 10 pp. 4to (1)

- n0.43. n.d. 12 pp. 4to (3)

- no.44. n.d. 15 pp. 4to (2). RDG says 14 pp.

- n0.45. n.d. 12 pp. 4to. Yellowed at the folds (1)

- n0.46. n.d. 14 pp. 4to (4). RDG says 12 pp.

- n0.65. December 1942-January 1943. 8 pp. 4to. (3).

- no. 74. June 1943. 10 pp. (5)

LE COUP DE QUEUE.- Newspaper published in Mons between September 1940 and the fall of
1944 (49 issues). The first editors of this newspaper were arrested in 1943. See Le Livre d'or de la
Résistance belge p. 47 and 64

-no. 5. n.d. [January 1941 ?]. 9 pp. small folio. Carbon copy (issue not listed in DRG).305 x 215.
no. 9. May 1941. 4 pp. 4to. mimeographed. (issue not listed by DRG). 275 x 215.

DEMOS. Published in Nimy. DRG 115 lists only issue no. 31.
- n0.28. May 1944. 3 p. on 3 leaves. 4to. Mimeographed. 275 x 210.

LE DRAPEAU ROUGE. Organe central du Parti Communiste de Belgique (S.B.1.C.). Newspaper
edited by Félix Coenen and which had 73 issues between February 1941 and August 21, 1944.
See Le Livre d'or de la Résistance belge p. 58. B.N. n0.1041 lists only issue no. 49. See last issue
in the list for a history of the newspaper. DRG no. 118. All issues are printed and measure 325 x
250 except where noted.

- no. 1. February 1941. 2 pp. printed. Folio. (DRG writes 4 p.). (1)

- no. 2. March 1941. 2 pp. printed folio. (2)

- s.n. May 1941. 2 pp. large folio. 345 x 275 (1)



- n0.8. September 1941. 4 pp. large 4to. (3)

- no.9. 15 September 1941. 4 pp. large 4to. (2). Worn at the folds.

- no.11. 20 October 1941. 4 pp. large 4to. (3). Margins frayed.

- no0.13. November 1941. 4 pp. large 4to. (2). Fragile and worn. Margins frayed with the loss of a
few letters.

- no.14. December 1941. 4 pp. 8vo. 230 x 175 (1)

- no.15. December 1941. 4 pp. large 4to. on yellow paper (2)

- no.16. January 1942. 4 pp. large 4to. (2)

- no.17. January 1942. 4 pp. 4to. 280 x 215 (2)

- n0.19. February 1942. 4 pp. 4to. 280 x 215 (3)

- no.21. March 1942. 2 pp. large 4to.printed. (10). 2 copies, one on regular paper, the other on
orange papet.

- no.22. March 1942. 4 pp. large 4to. Printed on red paper. Different from issue no.22 described by
DRG (who writes April and 6 pp.).

- no. spécial. April 1942. 2 pp. 8vo. 235 x 175 (2)

- no.24. April 1942. 2 pp. large 4to. printed on red paper.(2)

- n0.28. June 1942. 4 pp. large 4to. (2)

- no.31. July 1942. 6 pp. 8vo. 240 x 165 (3). The outside signature is printed on red paper and the
leaf on yellow paper.

- n0.33. August 1942. 4 pp. large 4to. Not in DRG.

- n0.35. September 1942. 4 pp. large 4to (1)

- n0.36. October 1942. 4 pp. large 4to (4) Worn.

- n0.37. October 1942. 2 pp. large 4to.(5)

- n0.39. November 1942. 4 pp. large 4to. (4) on green paper

- no.41. December 1942. 4 pp. large 4to. (6) on green paper

- n0.42. January 1942 (sic for 1943). 4 pp. large 4to. (3)

- n0.43. January 1943. 2 pp. large 4to (4). Special issue on the underground press in Germany.
- n0.46. March 1943. 2 pp. large 4to (7) DRG writes 4 pp. but our copy looks complete.

- no.47. March 1943. 4 pp. large 4to. (3) Part of it is badly printed

- n0.48. April 1943. 4 pp. large 4to. (1)

- n0.49. May 1943. 2 pp. 8vo. 280 x 220 (1)

- no.51. June 1943. 4 pp. large 4to. (3)

- n0.55. October 1943. 2 pp. 8vo. 275 x 215 (2)

- n0.57. November 1943. 2 pp. folio. Mimeographed.330 x 210. DRG only lists the printed version
2)

- n0.58. n.d.[December 1943]. 2 pp. folio, Mimeographed. 330 x 210.(2)

- n0.59. n.d.[December 1943]. 2 pp. folio, Mimeographed. 330 x 210.(2)

- n0.63. March 1944. 2 pp. folio. Mimeographed. 340 x 220. (2)

- n0.64. March 1944. 4 pp. folio. Mimeographed. 330 x 215. DRG lists only the printed version (see
following item).

- idem. Mays 2 pp. 8vo. printed. 280 x 220 (1)

- n0.65. May 1944. 2 pp. large 4to. 300 x 225. DRG lists only the mimeographed edition.

- n0.66. 25 May 1944. 2 pp. 4to. 280 x 215 .DRG lists a mimeographed undated edition.

- n0.67. June 1944. 4 pp. 8vo. 210 x 135 (2)

- n0.68. June 1944. 6 pp. folio with the last two pages of oblong 8vo format. Mimeographed. 330 x
210. DRG lists only a printed version of 2 pp.

- n0.69. July 1944. 4 pp. 8vo. printed. 215 x 140. Not in DRG

- same but dated 30 June 1944. 2 pp.4to. 310 x 210 (1)

-no.71. 31 July 1944. 4 pp. Folio mimeographed. 335 x 215. Not in DRG.

- idem. 2 pp. printed. 310 x 215. (4)

-n0.73. 21 August 1944. 2 pp. 310 x 215 (2). It is the last underground issue.




- [special un-numbered issue; lead story entitled: “La Presse Communiste Clandestine...”; dated
on bottom of last page as 1945]. Published for the exhibition Patrie et civisme that took place in
Brussels from July 20 to September 1, 1945, sponsored by the Union Nationale de la Presse
clandestine. The issue contains a history of the newspaper.

Box 2

L'ECHO DE BELGIQUE. Journal d'information distribué gratuitement. Administration et rédaction
située quelques part en Belgique. Published a Bruxelles. Printed. DRG no.47.

- no.24. 3 October 1943. 8 pp. folio. Stamp. "Archives du Royaume de Belgique". 300 x 220. (3)

- n0.26. 1er November 1943. 8 pp. folio. Collection stamp : C.W.O.II. C.2 G.M. 300 x 220. (2)

L'ELASTIQUE. Organe officiel de la Wehrmacht. Edité par la Section Brabangonne du Front de
I''ndépendance. Reproduction in Le Livre d'or de la Résistance belge p. 69. Not in B.N. DRG no.
136.

-1ére année. no.1. January 1944. 8vo. 12 pp. Caricatures. 250 x 160. This is the only issue

published. (6)

L'ESPOIR. Organe de combat et de libération nationale. Socialist newspaper published in
Brussels. It too over from Clandestin which was mimeographed. Published about 23 issues starting
in January 1941. Le Livre d'or de la Résistance belge p. 57. DRG no. 146.

- no.12. December 1941. 4 pp. small folio. Stained and torn. 310 x 210. (4)

- no.13. January 1942. 6 pp. small folio including the supplement. Stained. 310 x 210. (6)
- n0.16. April 1942. 4 pp. small folio. Stained 310 x 210. (7)

-no.17. May 1942. 4 pp. small folio. 270 x 180 (2)

- n0.18. June 1942. 4 pp. small fol. 305 x 210. (3)

- no0.19. September 1942. 4 pp. 4to0. 255 x 185 (2)

- [n0.20]. February 1943. 4 pp. 4to. 255 x 185 (3)

- [no.21]. June 1943. 4 pp. 4to. 260 x 185 (5)

- [n0.22]. September 1943. 4 pp. large 4to. 280 x 210.(4)

- [n0.23]. January-February 1944. 4 pp. 4to. 325 x 245. Probably the last issue. (3)

L'EXPRESS. Printed in Liege. DRG 161.
- no. 8. August 1943. 4 pp. large 4to. Pink paper. 280 x 220. (2).
- no. 8 September 1943. 4 pp. 4to. (1). 290 x 215. DRG states that this is no.9.

DAS FREIE WORT. Sonderausgabe fuer Deutsche Soldaten und Whrmachtsangehoerigen in
Belgien. Published in Brussels. 275 x 210.
- n0.8. June 1944. (5). 2 pp. large 4to. Mimeographed.

FRONT. Organe national du Front de I'lndépendance. Published in Brussels from issue no.1 of
October 1943 to issue no. 13 from August 21, 1944 and a special issue. All issues were printed.
National newspaper which had printed runs of up to 50 000 copies per month. B.N. no.1045 only
mentions issue no. 8. Le Livre d'or de la Résistance belge p.65. DRG no. 178. 280 x 220. and
smaller. What follows is a complete collection.

- no.1. October 1943. 4 pp. 4to (5)

- no.2. November 1943. 4 pp. 4to. (8)

- n0.3. December 1943. 4 pp. 4to (4)

- no.4. Noél 1943. 4 pp. 4to. (4)

- no.5. January 1944. 4 pp. 4to. Filing holes. (5)




- no.6. February 1944. 4 pp. 4to. (5)

- no.7. March 1944. 6 pp. 4to. (4)

- n0.8. April 1944. 6 pp. 4to. (4)

- n0.9. 5 June 1944. 6 pp. 4to. Stain on last page. (7)
-n0.10. 17 June 1944. 4 pp. 4to. (8)

-no. 11. 5 July 1944. 4 pp. 4to. (6)

- no. 12. 1er August 1944. 4 pp. 4to. (6)

- s.n. n.d. Special issue. 2 pp. 4to. (4)

- no. 13. 21 August 1944. 8 pp. 4to. (5)

GUIDE DU MILITANT. Published in Brussels. DRG no. 186.
- June 1944. 8 pp. folio. Mimeographed. (1). DRG gives 7 pp. 340 x 225.

LE HERISSON. Organe local du Front de I''ndépendance. Published 4 issues from May to August
1944 in Schaerbeek. The caricatures are from a well-know artist . DRG no. 190.
-no.4. August 1944. 4 pp. 4to. 280 x 220. (4).

HONNEUR ET PATRIE. Published in Namur. DRG 194 lists 9 issues published entirely in 1941. All
issues are unnumbered and undated. 330 x 210.

- [no.5. April 1941]. 8 pp. folio (2). Mimeographed. With a small Belgian flag in cloth attached to a
staple.

L'INCONNU. Published par S.S.P.A.A. (7). DRG no. 199. Only one issue published ?.
- no.1. 1er June 1941. 6 leaves folio.(1). Mimeographed. 330 x 215.

I'INDECROTTABLE. Published in Brussels and continues Le Journal Amusant. 335 x 210. DRG
no. 200.
- no.12. September 1941. 4 pp. folio. Mimeographed. (1). Margins folded.

L'INDEPENDANCE .Organe du Front de I'lndépendance ou Organe Hennuyer du Front de
I'lndépendance (ou Journal du Front de I'lndépendance Hennuyer for issue no.6). DRG lists from
no.3 of May 1942 to no. 17 of August 1, 1944. Possibly B.N. 1047 but with a different sub-title. All
issues are printed. DRG no. 203.

- no.1.January 1942. 4 pp. 4to. Very worn with tears at the folds and tape repairs. 280 x 215. This
issue not mentioned by DRG.

- n0.6. September 1942. 4 pp. 8vo. 220 x 140.(4)

- November 1942. no. spécial. 4 pp. small 4to. 220 x 165. (4)

- n0.13. 15 December 1943. (sub title: Organe carolorégien du Front de I''ndépendance). 4 pp.
8vo. (1). 215 x 140.

L'INDEPENDANT. D.R.G. n0.202 lists only one issue of September 1941.
- 1e Année. no.9. May 1941. 5 ff. folio. Mimeographed. 340 x 220.

L'INSOUMIS. Bulletin mensuel d'information et de combat contre les mauvais belges.

Founded in Braine-le-Conte in March 1941 by Georges Némegaire, Georges Beghin and Alois
Sury. Mimeographed before February 1943 and then printed and edited by Maurice Van Brabant
beginning in March 1943. Némegaire was arrested in March 1943 and died in Flossenburg in
February 1945. The staff of this newspaper had 2 members shot, 14 died in Germany and one died
as a result of his captivity. Livre d'or de la Résistance belge p. 53-54. 210 x 150. DRG no. 209.
-no.11. January 1942. 10 pp. Mimeographed.(1) Title page nicely coloured in yellow, pnk, black,
red and gold.



- n0.33. October 1943. 16 pp. printed. (3)

- n0.34. November 1943. 12 pp. printed. (3)

- n0.35. 11 November 1943. 12 pp. printed. (2)
- n0.40. May 1944. 16 pp. printed. (3)

- no.41. June 1944. 16 pp. printed. (7)

JEUNESSE NOUVELLE. Organe du Mouvement des Jeunessses Socialistes.

Série de Guerre. Published in Brussels. All issues were printed. DRG no. 224 lists from issue no.2
of October 1940 to the July 1943 issue. DRG seems to describe two different newspapers under
the same heading. Not in B.N. 215 x 140.

- January 1944. 4 pp. 8vo. Printed. Not in DRG.

JUSTICE LIBRE. Published in Brussels. 270 x 220. DRG no. 232.
- no.2. November 1941. Printed. 4 pp. 4to. (2).

LA LEGION NOIRE.- Newspaper founded in Brussels by Ducastel and Deckers, members of the
Brussels Police force. There were 31 mimeographed issues published. The first issue was
published in January 1941. At least six collaborators to this newspaper were shot by the Germans.
Le Livre d'or de la Résistance belge p. 49. See last issue in the list for a history of the newspaper.
DRG no. 243. Not in B.N.

- no.8. August 1941. 6 pp. folio. (not in DRG)

- numéro spécial. 8-12-1941. 4 p. folio. (2). 335 x 215

- June 1943. 15 pp. small folio. (4). 335 x 215.

- January 1944. 18 pp. small folio. (4) 330 x 210.

- August 1944. 16 pp. mimeographed. folio. (1) 330 x 210. The last issue.

-No. SPECIAL ... AOUT 1945 ... EXPOSITION ‘PATRIE-CIVISME’. Published for the

exhibition Patrie et civisme that took place in Brussels from July 20 to September 1, 1945,
sponsored by the Union Nationale de la Presse clandestine. The issue contains a history of the
newspaper.

LIBERATION. Organe du Front de I'lndépendance du Brabant (issue no.7 has "Organe bruxellois
du Front de I'Indépendance”). DRG no. 244. Published 19 issues beginning in January 1942. All
issues are printed except no. 8. Not in B.N.

- n0.3. n.d. [March 1942]. 8 pp. printed on cream-coloured paper (4)

- no. 7 . 30 September 1942. 4 pp. (2) 260 x 180.

-no. 11. May 1943. 4 pp. ((6) 250 x 180.

- no. 12. June 1943. 4 pp. (4). 235 x 180.

- no. 14. September 1943. 8 pp. (4). DRG says 4 pp. 205 x 150

- no. 15. December 1943. 8 pp. (7). 215 x 170.

- no.16. 25 December 1943. 2 pp. large folio. (9). 550 x 435. Iltem located in Box 5, Folder 2
-no.17. February 1944. 12 pp. (7). 215 x 170

- n0.19. August 1944. 8 pp. (7). 255 x 160.

LIBERTE. Organe de la Fédération liégeoise du Parti communiste de Belgique. Published 55
issues. DRG gives the first issue as no. 10 published on April 14, 1941. DRG no. 248. Not in BN.
- no.16. Special free issue. n.d. [June-July 1941 ?] 4 pp. Printed. (1). 230 x 175.

LA LIBERTE. DRG 250.
- September 1944. 8 pp. mimeographed. This is the last issue. 300 x 220.(1).

LA LIBRE BELGIQUE. Nouvelle série de guerre. Probably the most famous of the Belgian




underground sheets. B.N. no. 1048. DRG no. 260. Le Livre d'or de la Résistance belge p. 38-42.
Published in Brussels from August 15, 1940 (no.1) to September 3, 1944 (no0.85). 285 x 220. See
last issue in the list for a history of the newspaper. See also Extraits de la Libre Belgique
mimeographed in the Underground Leaflet section (item BL 0150). The following issues are
missing from the complete collection: nos. 1,6,8 mimeographed.

- no.2. n.d. [September 1940]. 6 pp. Contemporary carbon copy on onion skin. DRG gives 4 pages.
3)

- no.3. October 1940. Mimeographed. 5 pp. Tear in central fold. (4)

- no. 4. n.d. [11 November 1940]. 5 pp. on 5 leaves. (3). DRG gives 3 pp. Cachet C.W.O.H.

- no.4. 11 November 1940. 6 pp. Mimeographed. Collection cachets. DRG gives 3 pp.

- no.5. Decembre 1940. 6 pp. Contemporary carbon copy on onion skin. (2)

- no.7. February 1941. 7 pp. folio mimeographed. (DRG gives 6 pp.). (4)

- n0.9. April 1941. 4 pp. 4to. The first printed issue. It is the printing described in DRG (3)

-no. 9. April 1941. 6 pp. 4to. Printing not described by DRG.

-n0.10. May 1941. 8 pp. 4to. filing holes (5)

-no.11. 15 May 1941. 4 pp. 4to. filing holes. (2)

-no.12. 1er June 1941. 8 pp. 4to. (7)

-n0.13. 15 June 1941. 4 pp. 4to. (6)

-no.14. 1er July 1941. 4 pp. 4to. (6). filing holes .

-n0.15. 10 July 1941. 4 pp. 4to. (5). First page with border coloured by coloured pencil with the
three national colours and a large "V" in the centre. Issue devoted to the Van de Meulebroeck
affair. Worn with some loss of text. Margins shortened.

- no. 15. 10 July 1941. Mimeographed version. 4 pp. folio. Reproduces the printed issue without
the illustrations and the proclamation in Flemish. DRG only lists the printed version.

-n0.16. 21 July 1941. 8 pp. 4to. (7)

-n0.17. 15 August 1941. 8 pp. 4to. (7)

-n0.18. 1er September 1941. 8 pp. 4to unopened. (10).

-no.19 was not published.

-n0.20. 15 September 1941. 4 pp. 4to. (7)

-n0.20bis. 1er October 1941. 4 pp. 4to. (6)

-no.21. 15 October 1941. 4 pp. 4to. (2)

-no.22. 1er November 1941. 8 pp. 4to. (5)

-n0.22 (sic). 15 November 1941. 4 pp. 4to (3)

-n0.23/24. 1er December 1941. 4 pp. 4to (5)

-n0.25. 15 December 1941. 4 pp. 4to. (7)

-n0.26. 1er January 1942. 8 pp. 4to. (7)

-n0.27. 15 January 1942. 8 pp. 4to. (2)

-n0.28. 1er February 1942. 8 pp. 4to. Worn at folds. filing holes. (7)

-n0.29. 15 February 1942. 8 pp. 4to. (7)

-n0.30. 1er March 1942. 8 pp. 4to. Yellowed. (7)

-no.31. 15 March 1942. 8 pp. 4to. Yellowed. (9)

-n0.32. 1er April 1942. 8 pp. 4to. (8)

-n0.33. 15 April 1942. 8 pp. 4to (3)

-n0.34. 1er May 1942. 8 pp. 4to. Unopened copy. Last page a little stained. (8)

-n0.35. 15 May 1942. 4 pp. 4to. (7). Worn. According to the Psywar Auction no.109 item no.230
(this issue was hastily printed following the arrest of the printer and part of the editorial board.
-n0.36. 1er June 1942. 8 pp. 4to. (3)

-n0.37. 15 June 1942. 8 pp. 4to. (9)

-n0.38. 1er July 1942. 8 pp. 4to. Yellowed. (8)

-n0.39. 21 July 1942. 8 pp. 4to. (4). Belgian flag in colour.




- numeéro spécial. 21 July 1942. 4 pp. 4to. White paper. Le Passé garant de I'Avenir. Stained on the
reverse. According to Freddy Dehon, this issue is missing from most collections. Not in DRG.
-n0.40. 1er August 1942. 8 pp. 4to (8)

-n0.41. 15 August 1942. 8 pp. 4to. (5). Weak at folds.

-no.42. 1er September 1942. 8 pp. 4to0.(7). Unopened. A few tears.

-n0.43. 15 September 1942. 8 pp. 4to. (8)

-no0.44. 1er October 1942. 8 pp. 4to. (2)

-n0.45. 15 October 1942. 8 pp. 4to. (2)

-n0.46. 1er November 1942. 8 pp. 4to. (4)

-n0.48. 1er December 1942 (in fact no.47 dated November 15). 8 pp. 4to. (4)
-n0.48. 1er December 1942. 8 pp. 4to. (the actual no.48 with the errata at the bottom of the first
page) (3)

-n0.49. 17 December 1942. 8 pp. 4to (4)

-n0.50. 1er January 1943. 8 pp. 4to (7)

-n0.51. 15 January 1943. 8 pp. 4to. (4)

-n0.52. 1er February 1943. 8 pp. 4to. (9). Special issue.

-n0.53. 15 February 1943. 8 pp. 4to. (7). filing holes.

-n0.54. 1er March 1943. 8 pp. 4to. (8).Yellowed with a few tears.

-n0.55. 15 March 1943. 8 pp. 4to. (9)

-n0.56. 1er April 1943. 8 pp. 4t0.(9)

-n0.57. 15 April 1943. 8 pp. 4to. (9)

-n0.58. 1er May 1943. 8 pp. 4to. (10)

-n0.59. 15 May 1943. 8 pp. 4to. (4)

-n0.60. 1er June 1943. 8 pp. 4to. (9)

-n0.61. 15 June 1943. 8 pp. unopened. 4to. (2)

-n0.62. 1er July 1943. 8 pp. 4to. (10)

-n0.63. 15-21 July 1943. 8 pp. 4to. unopened. (1)

-n0.64. 1er August 1943. 8 pp. 4to unopened. (2)

-n0.65. 15 August 1943. 8 pp. 4to. (10)

-n0.66. 1er September 1943. 8 pp. 4t0.(2)

-n0.67. 15 September 1943. 8 pp. 4to. (9)

-n0.68. 1er October 1943. 8 pp. 4to. (9). lllustrated. Tears.

-n0.69. 15 October 1943. 8 pp. 4to. (10). lllustrated.

-n0.70. 1er November 1943. 8 pp. 4to. (8).

-n0.71. 15 November 1943. 8 pp. 4to. (12). lllustrated.

-n0.72. 1er December 1943. 8 pp. 4t0. unopened. (2)

-n0.73. 15 December 1943. 8 pp. 4to. (10). lllustrated.

-n0.74. 1er January 1944. 8 pp. 4to. (6). lllustrated.

-n0.75. 15 January 1944. 8 pp. 4to. (7). lllustrated.

-n0.76. 1er February 1944. 8 pp. 4to. (7). lllustrated. Unopened.

-n0.77. 15 February 1944. 8 pp. 4to. (8). Unopened.

-n0.78-79. 1er et 15 April 1944. 4 pp. 4to. (9)

-n0.80. 15 June 1944. 4 pp. 4to. (3). A few tears.

-n0.81. 1er July 1944. 4 pp. 4to. (5)

-n0.82. 15-21 July 1944. 4 pp. 4to. (5). Colour illustration on the cover.

-n0.83. 1er August 1944. 4 pp. 4to. (5).

-n0.84. 15 August 1944. 4 pp. 4to. Paper loss at head. (1)

-n0.85. September 1944. Le Crépuscule des dieux. 2 pp. Not described in DRG.
-n0.85. 3 September 1944. 4 pp. 4to. illustrated with editorial Honneur a nos libérateurs. This issue
was printed immediately after the liberation of Brussels.

-n0.86. September 1944. Special edition. Le dernier adieu des brutes. 2 pp. 4to. Not described in



DRG.

-[special un-numbered issue, no date on front page, dated 1945 on last page]. Published for the
exhibition Patrie et civisme that took place in Brussels from July 20 to September 1, 1945,
sponsored by the Union Nationale de la Presse clandestine. The issue contains a history of the
newspaper.

Box 3

LA LIBRE BELGIQUE. called aux trois couleurs. Published in Namur by Father Jules-L. Glibert.
DRG no. 262.

- no.1. May 1942. 4 pp. 4to printed. This is not the first issue but the first printed issue. DRG lists an
issue no.3 of June 1942 but not this one.

LA LIBRE BELGIQUE. Newspaper of unknown origin and not listed in DRG. Although there was a
fake Libre Belgique which was uncovered by the Libre Belgique (Peter Pan) in its issue no.9 of
April 1941, this mysterious issue is not a forgery and pretends, in its editorial, to have preceded the
founding of the Libre Belgique of Peter Pan. It protests against the false accusations of forgery and
states never to have published articles with the titles mentioned in the Libre Belgique (Peter Pan).
This issue was consequently published after issue no.9 of La Libre Belgique Peter Pan and also in
April 1941 (the last text is dated April 22, 1941). To be continued....

- no number and no date (end of April 1941 ?). 16 pages on 15 leaves mimeographed. 340 x 220.

LA LIBRE BELGIQUE RESSUSCITEE EN 1940. Published in Brusells from September 15, 1940
and also, beginning in December 1940, also reproduced in Liege. In June 1941, the Brussels
group was arrested and only the Liége edition continued. See last issue in the list for a history of
the newspaper. A total of 84 mimeographed issues were published of which 12 were printed in
Brussels. Livre d'or de la Résistance belge p.38-39. DRG 266.

- no.8. April 1941. mimeographed. 18 pp. (1) Small belgian flag on linen glued on the cover page.
DRG gives 4 editions of this issue with differences in pagination (from 13 to 19 p.).

-n0.33. June 1942. mimeographed. 13 pp. (3) DRG gives 11 pages.

-n0.37. August 1942. mimeographed. 13 pp. 4to.(1). The last leaf with a different typeface and
paper and entitled La France combattante.

- n0.38. September 1942. 11 p. 4to mimeographed. (2). Contains an article on the persecution of
the Jews.

-n0.39. September 1942. 11 pp. 4to.(1). filing holes.

-n0.45. December 1942. mimeographed. 9 pp. (2)

-n0.48. February 1943. mimeographed. 13 pp. (3) Last page with tears and ink stains.

-n0.80. June 1944. mimeographed. 13 pp. (1)

-no. 86 (7). 1er November 1944. Mimeographed. 15 pp. 4to. This issue was not underground but
still mimeographed. 275 x 215.

-Numero special “Exposition — Patrie & Civisme”, Juillet 1945. Published for the exhibition Patrie et
civisme that took place in Brussels from July 20 to September 1, 1945, sponsored by the Union
Nationale de la Presse clandestine. The issue contains a history of the newspaper.

LA LIBRE NATION BELGE. Canard déchainé élevé quelque part en Belgique. Not in DRG.
- s.n.n.d. [September 1940]. 2 pp. 4to. 275 x 215. a few articles in Flemish.

LE MARTEAU. Organe des Comités de Lutte Syndicale des Métallos de Bruxelles et du Brabant
Wallon, affilies au Front de I'Indépendance. DRG no. 282.
-1 July 1944. 4 pp. 4to. mimeographed (2). The last issue. 295 x 210.



LA MEUSE. Journal du Front Wallon pour la Libération du Pays. Published in Lieége. DRG no. 293.
- no.5. February 1942. 6 pp. printed. Very worn with bad quality paper and loss of text. 240 x 180

LE MONDE DU TRAVAIL.- One of the earliest underground Belgian newspapers. Socialist
newspaper published in Liege and founded by René Delbrouck. The first issue was published on
June 15, 1940 . It was first mimeographed and then printed beginning with issue no.12. There were
88 issues in all. Le Livre d'or de la Résistance belge p. 45-46. B.N. no.1051 gives 3 issues
including no.63. DRG 301.

- [n0.42 ]. [October 1941 ?]. 4 pp. small folio.(3). A marginal note reads "recu le 12/10/41" and
"(42)". 310 x 215.

- no. 63. October 1942. 4 pp. 4to. (4). 305 x 210. A facsimile of this issue is found in The
Underground Press in Belgium (London, 1944).

LE MONITEUR BELGE DES ASSERMENTES. Published in Brussels. DRG no. 302.
- no.4. 1er March 1944. 1 p. 4to. Printed. (1). 275 x 215. Copy with some underlining and marginal
annotations.

LE PARACHUTISTE. Organe officiel des parachutistes déguisés de la guerre 1940. Organe luttant
pour déposer en douce la vérité vraie sur les pelouses du bon sens, et combattre les bobards. Not
listed in DRG.

- no.1. n.d. 4 pp. 8vo. 205 x 140. Unidentified reproduction process but similar to mimeographed.
Library stamp.

LE PATRIOTE. Organe central de I'Union des Patriotes belges. Published in Carniéres from
February 1943 to September 1944 (no.18). DRG 334. Not in B.N. 225 x 140.
- no.18. September 1944. 8 pp. 8vo.(1). Printed. The last underground issue.

LE PEUPLE. Organe central du Parti Socialiste (P.S.B.) (and for the first issues "Organe de
Combat Socialiste"). DRG 348. Livre d'or de la Résistance belge p. 57. See last issue in the list
for a history of the newspaper.

- n0.3. December 1941. 4 pp. (2)

- no.4. January 1942. 4 pp. (1)

- no.5. February 1942. 4 pp. (3)

- no.6. March 1942. 4 pp. (5)

- s.n. April 1942. 4 pp. small folio. (3). 315 x 210.

- 8.n. no. spécial. 1er May 1942. 4 pp. large folio (5). Reproduced in Livre d'or de la Résistance
belge (plate after p. 48.). 425 x 315.

- s.n. June 1942. 4 pp. small folio. (3). 305 x 210.

- s.n. July-August 1942. 4 pp. This issue not listed in DRG

- s.n. September-October 1942. 4 pp. (1)

- s.n. December 1942. 4 pp. (1)

- s.n. January 1943. 4 pp. large 8vo.(2). 255 x 180. Worn with tears along folds.

- s.n. March 1943. 4 pp. DRG

- s.n. April 1943. 4 pp. This issue not listed in DRG

- s.n. No. spécial 1er May 1943. 6 pp. Coated paper. This issue not listed in DRG

- s.n. July 1943. 4 pp. This issue not listed in DRG

- s.n. August 1943. 4 pp. (2)

- s.n. August 1943. 2 p. small folio. 290 x 215. Tears in folds. DRG lists only the previous August
issue of 4 pages.

- s.n. September 1943. 4 pp. (1)

- s.n. October 1943. 4 pp. large 4to. (This issue not listed in DRG). 325 x 250. Worn.



- s.n. November 1943. 4 pp. large 4to. (This issue not listed in DRG). 325 x 250. Soiled copy with
tears and stains.

- 8.n. no. spécial. December 1943. 6 pp. large folio (1). 425 x 330.

- 8.n. no. spécial. February 1944. 4 pp. large 4to (This issue not listed in DRG). 325 x 245.

-s.n. March 1944. 4 pp. Worn. (1)

- 8.n. no. spécial. 1er May 1944. 2 pp. in-plano.(4). 595 x 430.

-s.n. June 1944. 4 pp. (2)

- s.n. July-August 1944. 6 pp. 4to. (This issue not listed in DRG). 250 x 170.

- 8.n. no. spécial. 24 August 1944. 2 pp. 8vo. (2). On the Liberation of Paris. 245 x 165.

- s.n. 4 September 1944. 4 pp. Tears. Not an underground issue but the Liberation issue.
-NUMERO SPECIAL...EXPOSITION ‘PATRIE ET CIVISME". Published for the exhibition Patrie et
civisme that took place in Brussels from July 20 to September 1, 1945, sponsored by the Union
Nationale de la Presse clandestine. The issue contains a history of the newspaper.

LE PHARE BELGE. DRG n0.351 which lists only issue no.1 of October 1940.
-no.2. November 1940. 12 pp. folio. Mimeographed and quite badly printed. 335 x 215.

LE POLICIER LIBRE. Organe du Comité de Luttes Syndicales de la Police Bruxelloise. Affilié au
Front de I'lndépendance. DRG no. 358.
- no. 3. June 1944. 6 pp. 4to. Printed. (2) . 270 x 215.

LA RESISTANCE. Organe de combat affilié au Front de 'lndépendance. Continues La Résistance
passive which was published between February 1941 to February 1942. DRG 388.

- no.41. August 1944. 6 pp. 4to mimeographed. Belgian flag (stencil coloured ?) on the first page. It
is the last issue. 265 x 210.

ROI ET PATRIE. Published in Louvain. DRG no0.393. 340 x 210.
- no.4. July 1941. 4 pp. folio. (3). Mimeographed. It is the first issue listed in DRG.

LE ROI, LA LOI, LA LIBERTE. DRG 394.
no. 5. 10 March 1941. 6 pp. mimeographed. (1). 275 x 215.

SERVICES PUBLICS. Organe des C.L.S. des Services Publics du Borinage. DRG 406.
- no. 3. 6 pp. 4to. Mimeographed. Small drawings. (1)
- no. 4. 2 pp. 4to. Mimeographed. N.d. but between July 1943 and January 1944. (2) 335 x 215

SIGNAL (Cover of). DRG 408 lists only this issue. Newspaper-leaflet published by the Belgian
Resistance using a forged cover from the well-known magazine Signal. Large phony photographs
showing Hitler with handcuffs. Worn with scotch tape. 345 x 265.

- no.1. Numéro spécial. 10 May 1944. 4 pp. large folio.(1)

LE SOIR. 57e année no.263. 9 November 1943. 2 pp. folio. (5). It is the famous "forged Soir"
published by the Résistance and which replaced in the newstands the original Soir, a pro-German
newspaper. The articles and even the want ads are anti-Nazi and anti-Collaboration. Partial
reproduction in DUJARDIN. vol.2 illustration no. 13. Reproduction and history in Le Livre d'or de la
Résistance belge p. 66-69. Facsimile reproduction in The Underground Press in Belgium (London,
1944). DRG 411. 59 cm x 42 cm. This item located in Box 5, Folder 2

SOLIDARITE. Croix-rouge du Front de I'lndépendance (Borinage). Mimeographed. DRG 414 gives
the first issue as no.9 of June-July 1943 and the last one as no.19 of May 1944. 315 x 215.
-n0.20. June 1944. 5 p. small folio. Stamp "Solidarité Mons-Borinage". Issue not listed in DRG.




SOLIDARITE. Croix-Rouge du Front de I'lndépendance. Région Brabangonne. 240 x 145. DRG
no. 416.
-no.11. May 1944. 4 pp. 8vo. ((3).

SOLIDARITE. Published by the C.R.F.I. [Croix-Rouge du Front de I'lndépendance] in Liége.
Published from issue no.1 (August 1943) to no.6 (March 1944). DRG no.421.
- n0.3. November n.d.[1943] 6 pp. 8vo.(1) It is the first printed issue. Manuscript notes. 250 x 160.

SOLIDARITE. Published by the Croix-Rouge du Front de I'lndépendance. Région Brabangonne.
Not in DRG ?
- no.14. September 1944. 6 pp. 8vo. Printed. 245 x 145.

SZABADSAG. Organe hongrois combattant contre I'opresseur (sic) allemand. Published in
Brussels. Written in Hugarian. RDG no. 451. 275 x 210
- December 1943. 2 pp. 4to. Mimeographed. (1).

STEEDS VEREENIGD - UNIS TOUJOURS. DRG 438.
- no.8. n.d. 6 pp. printed (2). Stamp. 215 x 175.

LES TEMPS NOUVEAUX. Published in Brussels. More than 28 issues published. DRG 453. Not in
B.N. 215 x 145.
- n0.19 (deuxieme année). no.1. [circa February] 1942. 8 pp. 8vo. (2). Filing holes.

TIMES. Organe de la garde nationale. Le Livre d'or de la Résistance belge p.80. Not in B.N. Not
listed in DRG.
- n.d. [1943 7?]. 8 pp. Mimeographed and badly printed. 280 x 215.

L'UNITE PATRIOTIQUE. Organe du Front de I'lndépendance du Borinage. Published in Mons.
There were 10 issues published. Format 8vo. Printed. DRG 473.

- no.2. 6 May 1944. 8 p.(3). 220 x 150.

- no0.8. 10 June 1944. 8 p. (2). 220 x 155.

VAINCRE. Organe officiel de la Confédération générale des Syndicats libres de Belgique.
Continues the newspaper Combattre. Published 13 printed issues from September 16, 1941 to
May 1942. DRG 484. Not in B.N. 300 x 210.

- no.4. n.d. [October 1941 according to a pencil annotation]. 4 pp. 4to. Filing holes. Not listed in
DRG.

VAINCRE. Organe de combat du Front de I'lndépendance des régions du Centre, de la Thudinie,
de Soignies et de Braine-le-Comte. DRG 485 lists 8 issues printed from May 1943 to April 1944.

- August 1943. 2 pp. 4to printed. (3). Déchirures. Stamp "Service Marc - feuille 661-662. Courrier
A3 du 25/10/43".

- February 1944. 4 pp. small 4to0.(1). Badly printed with loss of text. Thin coated paper. Filing holes.
275 x 185.

- March 1944. (Abbreviated title with "...régions du Centre et de la Thudinie). 4 pp. 4to.(1). Badly
printed on low-quality paper. Filing holes. 240 x 180.

- April 1944. 4 pp. small 4to.(1). Printed. Stamp "C.W.O.H. - C.2.G.M.". This is the last issue.

"VERITES" "TRUTH". Published in Ostende. DRG no. 486.
- n0.35. July 1943. 4 pp. folio. (2). Mimeographed. Stamps. 340 x 210.



VERS L'AVENIR. Organe du Rassemblement National de la Jeunesse. Published in Brussels. 280
x 220. DRG no0.494.
- January 1942. 2 pp. 4to. Special issue. Printed. (1).

LE VIGILANT. Organe de la L.B.C.D. [Ligue Belge contre le Doryphore]. Published in Tournaisis.
DRG no. 499.

- no. 40. 6 February 1944. 4 pp. 4to. (2) Mimeographed. Drawings on the first paper and border in
the Belgian national colours. 280 x 215.

LA VOIX DES BELGES. Published in Brussels. Published 41 issues from August 1941 to August
1944. 275 x 215. DRG 506. Not in BN. Livre d'or de la Résistance belge p.56. The last issue in
the list contains historical information on the newspaper.

- no.1. 10 August 1941. 8 pp. (7)

- no.2. 10 September 1941. 8 pp. (10)

- no.3. 25 September 1941. 8 pp. (10)

- no.4. 10 October 1941. 8 pp. (10)

- no.5. 25 October 1941. 8 pp. (8)

- no.6. 30 November 1941. 8 pp. (8)

- no.7. 31 December 1941. 8 pp. (10)

- no.8. 17 January 1942. 8 pp. (6)

- no.9. February 1942. 8 pp. (9)

- no.10. 8 March 1942. 8 pp. (9) on green paper.

-no.11. 22 March 1942. 8 pp. (10)

-no.12. 11 April 1942. 8 pp. (8)

- n0.13. 25 April 1942. 8 pp. (8)

- no.14. 17 June 1942. 4 pp. (5) on yellow paper.

-n0.15. July 1942. 8 pp. (3)

- no.16. 15 August 1942. 8 pp. (3)

- no.17. September 1942. 8 pp. 4to. (8). Filing holes.

- n0.18. 25 October 1942. 4 pp. (6)

- n0.19. November 1942. 4 pp. (3)

- n0.20. December 1942. 6 pp. (4). Folded and worn.

-no.21. Noél 1942. 4 pp. (3)

- n0.22. January 1943. 6 pp. (3) DRG gives 8 pp. by mistake

- no.23. February 1943. 8 pp. (5)

- no.24. March 1943. 8 pp. (5)

- n0.25. April 1943. 8 pp. (3)

- n0.26. Paques 1943. 8 pp. (4)

- n0.27. May 1943. 8 pp. (3)

- n0.28. June 1943. 8 pp. (5)

- n0.29. July 1943. 8 pp. (5)

- n0.30. August 1943. 8 pp. (4)

- no.31. September 1943. 8 pp. (7)

- n0.32. October 1943. 8 pp. (5) without the supplement listed by DRG
- n0.33. November 1943. 8 pp.(5). Without the supplement listed by DRG
- n0.34. 11 November 1943. 8 pp. (6)

- n0.35. December 1943. 8 pp. (6) first page soiled + supplément of 4 pages not listed in DRG.
- n0.36. January 1944. 8 pp. (6). First page illustrated in colour

- no. 37. January 1944. 8 pp. (6). Numerous illustrations.

- s.n. May 1944. 8 pp. 8vo. (1)



- s.n. June 1944. 8 pp. 8vo (2)
- n0.42. September 1944. 2 pp. Very large format. Liberation issue not underground. This item
located in Box 5, Folder 2

-NUMERQO HORS SERIES ... JUILLET 1945 ... EXEMPLAIRE D’EXPOSITION. Published for the
exhibition Patrie et civisme that took place in Brussels from July 20 to September 1, 1945,
sponsored by the Union Nationale de la Presse clandestine. The issue contains a history of the
newspaper.

VRUWJ !. Important newspaper in Flemish, equivalent to La Libre Belgique de Peter Pan. Edited in
Brussels by Henri Story and Jan Baert. Livre d'Or de la Résistance Belge. p. 50 (which makes a
mistake in dating the first issue) and plate after p. 64 (reproduction of no.2). DRG 529 listed 26
issues from August 10, 1941 to August 1st, 1943 but found only 8 issues in collections.

-no. 1. 10 August 1941. 4 pp. 4to. (5). Printed. 280 x 220.

WAHRHEIT, DIE. Nachrichten fiir deutsche und osterreichische Soldaten. Published in Brussels.
DRG no.560.

- s.n. Februar 1943. 2 pp. folio. Mimeographed. 335 x 215. Stamp “Service Marc”. Issue not listed
in DRG.

WALLONIE LIBRE. DRG no. 563. Published about 170 issues. DRG lists unlisted issues following

by issue no. 21. The issues are undated except for issue no. 100 which is dated July 1942.

-s.n. n.d. [19407]. “Infamie”. 2 pp. printed. Not listed in DRG.

-s.n. n.d. [1940 ?]. “Plut6t périr de franche volonté”. 4 pp. printed on orange paper. Not listed in

DRG.

-no.12. n.d. 1 p. folio. Mimeographed. Not listed in DRG.

-no.16. n.d. 1 p. folio. Mimeographed. Underlining, manuscript corrections and additions in ink. Not

listed in DRG,

-no.31. n.d. 1 p. folio. Mimeographed.(2). Top margin trimmed with some loss.

-n0.35. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.(2). Blue ink.

-no.57. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.(2). Blue ink. Tears in central fold. Stamp “Archives du

Royaume de Belgique”.

-n0.60. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.(2)

-n0.61. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.(1)

-n0.65. n.d. 2 pp. folio. (3). Two stamps. 330 x 215.

-no0.74. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.(1)

-n0.78. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.(2)

-n0.79. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.(1)

-n0.80. n.d. 4 pp. folio. Mimeographed. (

-n0.81. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (

-n0.94. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (

-n0.97. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (

-n0.98. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (

-n0.100. 17 July 1942. 2 pp. folio. Mimeographed. (3)

-n0.102. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (2)

-n0.103. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (2)

-n0.109. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (2)

-no.113. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (2)
(2)
3)
(1)

1)
2)
1)
2)
2)

-no.114. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.
-n0.133. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.

-n0.139. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed. (1) Stamp “Service Marc”



-n0.140. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.
-n0.148. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.
-n0.150. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.
-n0.152. n.d. 2 pp. folio. Mimeographed.

Stamp “Service Marc”
Stamp “Service Marc”
Stamp “Service Marc”

3
2
2
2) Stamp “Service Marc

~ o~~~
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FOREIGN NEWSPAPERS RE: BELGIUM

Box 5, Folder 1

BELGIE IN OORLOG. Newspaper published in London. It is the Flemish version of La Belgique En
Guerre (the following item). Probably the only issue published.
- July 21, 1940. 4 pp. folio.

LA BELGIQUE EN GUERRE. The French version of Belgié In Oorlog (the previous item).
Published in London. Probably the only issue.

-July 21, 1940. 4 pp. folio. Copy with a typewritten note on heading of the British Council in London:
Mr. E.D. O'Brien, Press Officer of the British Council, thinks that you may be interested in this copy
of a single-issue paper called "La Belgique en Guerre" at the request of the Ministry of Information,
with the co-operation of a number of distinguished Belgian journalists, to commemorate the Belgian
National Day - Sunday, July 21st.



